

# SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

## ÉRZÉKENYSÉG...

Furcsa járvány kezd terjedni ebben a mi kis városunkban, és mindig többen és többen esnek áldozatul. Olyan érzékenyek és sértődösek lettek az emberek, mint a mimóza. Mi nem tudjuk, hogy milyen a mimóza, mert városunk környékén nem terem, annál több ellenben a szikes terület, amely nem használható semmire. Azért hivatkozunk a mimózára, mert ebből megértik, hogy milyen aggasztó kezd lenni a helyzet.

Az emberek nem tudják elviselni a bírálatot, a legenyhébb kritikát sem. Irtóznak attól, hogy dolguk újságban nyilvánosságra kerüljenek és a legkisebb célzás, megjegyzés, vagy tréfa elég ahhoz, hogy vérig sértődjenek, tiltakozzanak, mosakodjanak, sőt esetleg haragosan fenyegetődzenek. Főleg a kritika hozza ki őket a sodrúkból.

Hogy honnan jutott be ez a csunya betegség a mi kis városunkba, ezt eddig nem tudtuk megállapítani.

A hibákra és bajokra rá kell mutatni, a fekélyi ki kell vágni, mert ha elhatalmasodik, akkor nagy baj lehet.

Ugy érezzük, hogy a bírálatról való irtózás mögött más is van, mint a hiúságból táplálkozó érzékenység. Alig merjük megmondani, mert ebből megint sértődés lesz: lustaság, kényelem-szeretet és néha tehetetlenség.

Ezek rejtetes nagy bajok, főleg nálunk, ahol nagyon jól tudják, hogy már demokrácia van és a demokráciának temérdek ellensége van, melyek lesállításba lapulnak, hogy kihasználják a gyengeségeket és rontsák a demokráciát.

Pedig a mi kis városunkban vannak más hibák is. Szűkében kezdünk lenni az élelemnek, ruházatnak, az árak magasak, a bérek alacsonyok és bizony nagyon nehéz körülmények között élünk. Közéletünkben, közigazgatásunkban, politizálásunkban sok a kifogásolni való, de ha valaki ezeket a kifogásokat szóvá teszi, akár sajtóban, akár a közélet fórumain, akkor aztán van nagy láрма, sértődés és duzzogás.

Nem azt csinálják, ami természetes volna, hogy megfogadják az okos szót és megszívleljék a bírálatot s változtassanak a dolgokon, megpróbálnák helyrehozni a hibát, mellébeszélnek, haragsznak és nem egyszer sokan vannak, akik fenyegetőznek.

Nem akarják tudomásul venni a mi kis városunk egyenként nagyon derék vezető politikusai, kereskedői és iparosai, hogy elmúltak a háborús idők. Komoly, hosszantartó békére készülünk. Itt

## Nyilatkoznak az új miniszterek

Támogatni az új gazdákat, — megvalósítani az erősköz politikáját a közellátásban

Báranyos Károly földművelésügyi és Erőss János közellátásügyi miniszterek a tegnapi nap folyamán hivatalba lépésük alkalmával nyilatkoztak munkaprogramjukról a sajtó munkatársai előtt. Báranyos Károly kijelentette, hogy a jövőben fokozottabb mértékben

kívánja támogatni az új földtulajdonosokat, akiknek viszont erkölcsi kötelességévé teszi a többtermelést. Erőss János közellátásügyi miniszter kijelentette: ha török, ha szakad a fekete-kereskedelmet meg fogja akadályozni.

## Hetvenöt százalékos győzelmet arattak a demokratikus pártok Romániában

A román választásokról, eddig beérkezett hírek azt mutatják, hogy Romániában teljes győzelmet arattak a Gróza miniszterelnök irányítása alatt álló demokratikus pártok. A végleges eredményt még tegnap sem hozták nyilvánosságra, de az megállapítható, hogy Grózáék 70-75 százalékos többséget kaptak. Bennünket magyarokat

különös örömmel tölt el a demokratikus tömb győzelme, mert Gróza Péter szájából a közelmúltban olyan kijelentések hangzottak el, amelyek zálogai lehetnek a román-magyar megbékülésnek és ezen keresztül az erdélyi magyar kisebbség sorsa jobbrafordulásának.

## Szentési áldozata van a budapesti vetköztető rablásoknak

Csütörtökön éjszaka a budapesti rendőrség R csoportja a Thököly-út és Hernád-utca sarkán vérző sebbel egy férfit talált, aki csak annyit tudott mondani, hogy leütötték és kirabolták. Az R csoport felkutatja a támadókat: Klinckes Jánosné 23 éves asszony és Péntes István 19 éves fiatalember voltak a vetköztetők. Bevitték őket

a főkapitányságra, ahol az első női vetköztető 50 forinttal megakarta vesztegetni az egyik nyomozót, megtalálták nála a leütött férfi iratait, s ezekből állapították meg, hogy az áldozat Horváth Antal 27 éves szentesi kereskedővel azonos. Horváthot kórházba vitték, a női vetköztetőt és társát letartóztatták.

## A földművelésügyi miniszter legújabb vetésjelentése

A földművelésügyi minisztérium csütörtökön délelőtt hozta nyilvánosságra a legutóbbi vetésjelentését. Megállapítja, hogy a három héttel ezelőtt kiadott jelentés óta az ország egész területén tekintélyes mennyiségű csapadék hullott és így a kalászosok fejlődése biz-

tosítva van. A takarmány a nyári szárazság következtében ország-szerte igen szűkösen áll rendelkezésre és a szalma, tőrek és tenge-riszár felhasználásával sem lesz a télen az állattartomány táplálására elegendő. Ezért az állattartó gazdák szabadulni igyekeznek álla-

most egy olyan nagy munka kezdődik, ahol lélemberekre, tehetetlenekre, lustákra, ártószándékú pözdörökre semmi szükség sincsen. Ezek azok, akik mindent elrontanak, tönkretesznek és ha figyelmeztetik őket, — megsértődnek. —

Régen pedig úgy volt, hogy a kereskedők nagyon komolyan dolgoztak, lóttak-lutottak áru után, kalkuláltak, vettek, eladtak. Rá is fizettek néha, de legtöbbször

profitáltak és ezelő tisztességet, megbecsülést szereztek maguknak.

Igaz, hogy közben kissé megbomlott a világ. Egyiknek nyilas-kereszt volt a gomblyukában, a másik börtönbe került, a harmadik lehúzta a rollóját, hogy be ne verjék a kirakat tábláit.

Ennek most már vége van. Új életnek kell kezdődnie szorgalmasan tehetségesen kell dolgozni és ne várja senki ölbetett kézzel a süllőgalambot. —

taiktól.

November 15-ig 3,100,000 hold területet vetettek be, ebből 1 millió 662,000 holdat búzával, 638,000 holdat rozssal és 94,000 holdat őszi árpával. A tavasziak alá megszántottak 1,010,000 holdat. Eddig az időpontig az őszi munkálatok a búzánál 69 százalékban, a rozsnál 75 százalékban, az őszi árpánál 73 százalékban nyertek befejezést.

## A francia szocialisták nem alakítanak kormányt a kommunistákkal

Az MTI közli, hogy a moszkvai rádió jelenti Párisból: A francia szocialista párt elutasította a kommunista pártnak azt az indítványát, hogy együtt alakítsanak szocialista-kommunista kormányt.

## A görög helyzet

A Reynolds News közli, hogy a görög partizánok nagy eredményeket érnek el a kormány csapatai elleni harcokban. A görög katonaságból egyre többen szökdösnek át a felkelőkhez. A görög jobboldal brit és amerikai beavatkozást követel.

## Meghosszabbították az aszálykár mérséklés időpontját

Utóbbi számunkban megírtuk, hogy az aszálykár mérséklésre november 20-ig lehet jelentkezni. A nyilvántartó hatóság azonban meghosszabbította a jelentkezés időpontját és így az aszálykár mérséklést november 25-ig lehet kérni.

## Letartóztatták Filep Imre unitárius lelkészt

A rendőrkapitányság Államvédelmi Osztálya letartóztatta Filep Imre szentesi unitárius lelkészt, a Népi Kollégium igazgatóját, akitől kiderült, hogy 1944. október 15-e, tehát a Szálasi uralom alatt a Dunántúlon nyilas propagandista volt és Árpád-sávos karszaggal járt.

Szeretnénk, ha nem duzzogna senki, ha a bírálat és a kritika figyelmesebben próbál. Hiszen minden az életben egy kis korrigálásra szorul.

Hova jutunk, hogyha ez tovább is így halad. Nehéz lenne kiszámítani. De bizunk benne, hogy sikerült ezt a kis csúnya, veszedelmes betegséget megfékezni és visszatérhetünk városunk normális életének, egészséges fejlődésének az útjára.

## Fasiszta alakítás-e az „Egri Norma“?

A társadalom intézményes segítségével oldjuk meg a koldus kérdést

Hetipiacos nap. A Kossuth-utcán nagy a forgalom s minden utcáron egy-egy koldus. Éneklő, elnyújtott kérésük a másikhoz hallatszik, aki továbbviszi a hangot és az Apponyi tértől láncot alkotva a Petőfiig mást sem hallasz, mint alamizsna-kérést. Az ember vegyes érzésekkel viseltetik ezek iránt a koldusok iránt. A társadalom kivételjei, szerencsétlenjei, esett figurák, akik megérdemlik, hogy segítsünk rajtuk, azonban az érem másik oldalán ott áll az, hogy igen sokan közülük jó erőben, egészségben vannak, ismét másokról kéregetés közben is büzlük az alkohol undorító szaga.

### Mi van az Egri Normával?

Szentesen a háború előtti években majdnem sikerült a kolduskérdést kiküszöbölni. Az Egri Norma mintájára itt is a társadalmat adóztatták meg, a közösen begyűjtött adományokból a város támogatta a koldusokat, ezzel szemben hatóságilag eltiltották a koldulást. A békés járókelők megszabadultak a kellemetlen, felesleges zaklatástól, az önérzetesebb szegényeknek, a társadalom segítségére szorultaknak pedig nem kellett az utcára állniok és könyöradományért rimánkodniok, azt minden hónapban megkapták a várostól.

Tudomásunk szerint az Egri Norma áldásos intézménye ma nem működik. A felszabadulás után annyi gondja-baja volt a hatóságoknak, intézményeknek, hogy senki sem gondolt ennek a kétségtelenül szociális kérdésnek a megoldására és a Norma újjászervezésére. Hasznos dolog lesz most újra elővenni, a háborúnak már két esztendeje vége van, a kolduskérdést meg kell oldani és az Egri Norma nem fasiszta kreáció, hanem melegsívű emberbaráti intézmény.

### A szentesi szegényekkel nincsen baj . . .

Megtudjuk, hogy ezek a koldusok, akiket nap mint nap a szentesi utcákon látunk, tulajdonképpen nem is benszülöttek. Legnagyobb részük úgy „szivárgott” ide valamelyik szomszédos városból a jobb vadászterület reményében.

— A szentesi szegényekről a menházban gondoskodnak — mondották nekünk. — Ma is 16 nő és 37 férfi áll a menház gondozása alatt. Ezek az emberek lakást és kosztot kapnak a várostól. Hogy kik kerülhetnek oda? — A rászor-

rultak, van például egy munkképes csehszlovákiai menekült fiatal emberünk, aki állást nem kap sehhol a városban s mindaddig gondozás alá vették őt is, amíg valamire nem tud kezdeni.

### Nehéz kenyér ez . . .

S hogy egy „érdekelten” közvetlenül is beszéljünk, a Bocskay-utca sarkán szóba állunk egy koldussal. Ruházata, elhanyagolt külseje teljes mértékben igazolta önmagát.

— Maguk nem zsaruk? — nézett végig bizalmatlanul bennünket. — Mert azokat nem szeretem.

Megnyugtattuk, hogy nem vagyunk zsaruk és nem akarunk a „kenyerére” törni, nem akarjuk elzavarni a „standjáról”. Szerény érdeklődők vagyunk csak.

— Tán béliások és maguk is csinálni akarják? — kacintott felénk vérekes szemével. — Ahhoz még tuljő a ruhájuk, meg nagyon úri a modoruk. Nem lenne jó koldus magukból. . . — közben nem feledkezett meg az „üzletről” sem, mert ha egy-egy járókelő elhaladt előtte, panaszos hangon sirta el nyomorúságát.

— Rosszak az emberek, nem törődnek ma velünk — adta meg a felvilágosítást két „kuncsait” között. En már idestova tíz éve

mozgok ezen a pályán, de ilyen smucigsággal még nem találkoztam. Napok is eltelnék, amíg valamit össze tudok szedni.

— Általában mégis kik azok, akik odni szoktak?

— Hát természetesen a nők. Ők mindig megsajnálják bennünket s néhány fillért adnak. A férfiak. . . — lemondóan legyint egyet — azok úgy el vannak foglalva a maguk bajaival, hogy nem is vesznek észre. A multkor volt egy jó esetem. Szerelmespár ment el előttem. A férfi észre sem vett, vagy nem akart. En kértem. A leány oldalba bökte imádóját és szigorú hangon rászólt: addjál ennek a szegény embernek. Lát-ták volna azt a savanyú arcot, amivel a ficsúr a zsebébe nyult. Na, de nem azért mondom. . .

— És ismét elkezdte a mondogását, mert megelevenedett az utca. Velünk nem nem is törődött többet. Bölcs koldusfilozófiával minden érdeklődését oda összpontosította, ahol reménye volt valamire.

Koldusok tehát vannak Szentesen szép számmal. Ideje volna, ha a hatóságok mielőbb gondoskodnának arról, hogy a nyomor ilyen inváziója megszűnjön. (sz. t.)

### Gyenge volt a tegnapi piac

Az utóbbi hetek népes és elég dús árufelhozatalú piacaitól eltérően a tegnapi piac igen gyenge volt, ami részben az esős időnek is tulajdonítható. Alig volt valami árufelhozatal a helybeli piacok kivételével. Tényként kell megállapítanunk, hogy bár a hatóságok elegendő pénzt bocsájtottak pontvásárlás céljaira, kereskedők rendelkezésére, pontvásárlás alig volt.

### Bizonytalan a pártközi tárgyalások folytatásának időpontja

A Kisgazdapárt és a BB között felmerült ellentétek elsímitására megindult pártközi tárgyalások folytatásának időpontja még bizonytalan ma is. Csütörtökön sem ültek össze megbeszélésre a pártok vezetői és úgy tudják, hogy egyelőre nincs is meghatározva a legközelebbi tárgyalások időpontja.

### Zalabaktáról vásárol fát a város

Értesülésünk szerint a városi fahivatal vezetője a téli tüzelőellátás biztosítása érdekében Zalabaktára utazott, hogy az ottani termelőkötől közvetlenül vegyen át nagyobb mennyiségű szállítmányt. Így legalább nem fordul az a vizsás helyzet, ami az utóbbi időben szembetűnő jelenség, hogy egyes spekulánsok nyerészkedés céljából addig várnak a szállítással, amíg magasabb árat nem kapnak a megállapított hivatalos árnál. A szállítmány megérkezése a legrövidebb időn belül várható.

### Árdrágítót fogott a rendőrség

A gazdasági rendőrség nyomozói egy nagyarányú forintrontró árdrágítót fogott el Horváth Antalné Szentes Kristó N. István-u. 2 szám alatti lakos személyében. Horváthné a fejeskáposztát 68 fillér helyett 120 forintért árulta. Hasonlóan más terményeket is jóval a hatósági áron felül adott el. Horváthné raktárában a rendőrség 260 kg. fejeskáposztát, 5 mázsa karalábot, 120 kg. zöldséget, 40 kiló jonathán almát és nagyobb mennyiségű vöröshagymát foglalt le. Az árdrágítót őrizetbe vette, aki felett a szegedi törvényszék fog rövid időn belül itélkezni.

### Ma délelőtt minisztertanács

A kormány ma délelőtt Nagy Ferenc elnökletével minisztertanácsot tart, amelyen Bán Antal iparügyi miniszter benyújtja az állami szénbányákról és a nehéz ipari tanács felállításáról szóló törvényjavaslatot.

### Modern álmoskönyv . . .

Adóhivatal: nappal is levétköztelnek.

Árvaság; a Szabadságpárt tagja leszel.

Borotva: élesen kikelsz a párttagdíjak ellen, de végül mindig megvágna.

Cirkusz: valaki ismerteti előtled a belpolitikai helyzetet.

Csónak: kedvenc politikussodról kiderül, hogy nagycipőben kisljú.

Diplomata: idegen nyelveket fogsz tanulni.

Égbolt: a kutya sem jön be az üzletbe.

Fakir: végig olvasol egy Magyar Közlönyt.

Gong: olyan színházba megy, amelyik — kong.

Hangár: fizetést kapsz a pártban.

Infláció: hullafáradt leszel a sok számolástól.

Jég: ne félj, a cég hátán is megélsz.

Kalauz: váratlanul apró pénzt kapsz.

Létra: fokonkint megy előre: egyszerűen nem leszel alezredes.

Méreg: pártgyűlésre megy szónoklatokat hallgatni.

Orr: politikai téren vezetőre találsz.

Pénz: ha van: még álmodsz, ha nincs: már felébredtél.

Rágógumi: pártprogramot foszadni.

Sakk: vezéredet ki fogja ütni egy paraszt, vagy egy Futó.

Szobor: megkövülten nézed az árat emelkedését.

Tűzijáték: tüzelőért futsz füstöl fásig.

Ujság: zöldséget fogsz venni.

Üzlet; egésznap sirni fogsz.

Vihar: résztveszel egy parlamenti ülésen.

Zavaros víz: ideológiai előadásra megy.

Zoltán: lemond a Gazdasági Főtanács főtitkára, bár kissé valószínűtlen, mert ilyesmiről még csak álmodni sem mer senki!

### Tizenegy magyar község kiürítését kezdték meg Szlovákiában

A szlovák határ mentén Bákány község közelében az a hír terjedt el, hogy a szlovákok a szerdai nap folyamán tizenegy magyar község kiürítését kezdték meg. A magyar lakosságot az 1944-es időket is megszégyenítő deportálási módszerekkel ismeretlen helyre szállítják.

### Baj van a sóval

Értesülésünk szerint egyes kereskedők nem teljesítették a közellátási hivatal utasítását és a sóigényléseket nem adták át kellő időben (november 16) a kijelölt helyen. Voltak kereskedők, akik csak november 20-án jelentkeztek a szelvényekkel. Mivel a közellátási hivatalnak a sóigénylést november 18-ig a közellátási minisztériumhoz fel kellett terjeszteni, így azok a személyek, akik ezeknek a kereskedőknek adták át a szelvényeiket, valószínűleg nem részesülhetnek a november havi sókiutalásból. A felelősség a mulasztó kereskedőket terheli.

## Zsoldos malom

**m i n d e n n a p ó r o l**

A rendelet szerint rostahiány és porlás levonása után kiszolgált minden 100 kilogramm búzából:

25 kg. 0-ás lisztet

55 kg. elsőrendű kenyérlisztet

20 kg. korpát

Figyelmes, pontos kiszolgálás. Alapítva 1854 évben, Telefon 5.

**A Kenyérgyárban 1 kg. vámlisztért 1.30 kg. kenyeret kap. — A munkadíj és a sütés kg.-ként 36 fillér.**

## A hidépitőkért Gyűjtési akciót indítunk a hidépitő munkások javára

Rövid pár hét és a megye második hidja is készen lesz. Az algyői hid már megnyílt, robognak keresztül rajta a vonatok és december közepére a Szentese—Csongrád közötti tiszahidon is megindulhat a forgalom, alig két évvel azután, hogy esztelenül felrobbantották a többivel együtt, mérhetetlen kárt okozva az országnak. Dicséret és hála illeti meg a hid helyreállításán dolgozó munkásokat és mérnököket. Az egész ország elismerését érdemlik meg nehéz és fáradságos, de eredményes és hasznos munkájukért. Nagyon és maradandó alkottak. Helyreállították az ország két része között az összeköttetést, olcsóbbá tették a szállítást és ezzel a megélhetést mindenki számára, aki a Tisza partján lakik. De ami ennél is sokkal fontosabb, megmutatták, hogy tudunk és akarunk dolgozni, megmutatták, hogy nehéz viszonyok között gyengén táplálva, rossz öltözetben is lehet komoly, nehéz munkát végezni. Ez pedig az volt. Nehéz, komoly, becsületes munka. Mindenki büszke lehet, aki részt vett benne.

Most a hidépités vége felé gondolnunk kell valamire, fel kell idéznünk egy régi szép magyar szokást. Régtől fogva szokásban volt, hogy a jól végzett munka után áldomást tartottunk és ott vidáman, jókedvvel ünnepeltük meg a sikeres munkát, örülve az eredménynek. Ezt is meg kell ünnepelni, mert az szép, eredményes volt, méltó az öröme és ünneplésre. Súlyos, nehéz helyzetben van az ország, az esztelen rombolás okozta károkat nehéz lesz kiheverni, de azok, akik a romnak kijavításán, a felrobbantott hidak újjáépítésén dolgoznak, megérdemlik az elismerésnek legalább azt a kis látható jelét, hogy honi szokás szerint egy tányér pörkölt mellett ünnepeljük a munka bevégezését, úgy mint az algyői hidavatáson történt. Ugy tudjuk a tervet már felvetették és megindul rövidesen a gyűjtés megkezdésére. — A gyűjtésből mi is ki akarjuk és ki is fogjuk venni a részünket, mert a munkást mindig megbecsültük és tudjuk, jóleső érzést okoz, serkentőleg hat a megbecsülés bármely csekély látható jele is. Mi pedig jó érzést akarunk szerezni mindenkinek, aki az ország újjáépítésén dolgozik.

A Kisgazdapárt népes tábora meghajtja elismerése lobogóját a hidépitők csapata előtt, együtt örül velük jólvégzett munkájukon. — Őszintén örül, amin csak azok tudnak igazán örülni a munka sikerének, akik maguk is sokat dolgoznak, nehéz és fáradságos munkát végeznek, mint a magyarországi munkásai, akik azt végeznek csendben, feltűnés nélkül, elismerést, dicséretet nem várva, de tudva azt, hogy rajtuk fordul meg minden, hiszen az ő munkájuk nélkül nincsen kenyér és nincsen élet.

**Heremagot, bükkönyt, gyapjút, gabona-téléket, cseregabonát** az irodahelyiségben veszem át **KUNOS** gabonakereskedő.

A jövő hónap végén elkészül a Szentese—csongrádi vasúti hid. Mi tudjuk értékelni legjobban ennek jelentőségét, akik két esztendő óta szinte teljesen el voltunk zárva a Tisza másik oldalától. És amikor arra gondolunk, hogy a jövő hónap végétől nem jelent távolságot Csongrád és a többi tiszántúli város számunkra, nem szabad megelégednünk azokról a munkásokról, akik éjjelt nappalá téve dolgoztak, hogy a hid a kiszabott időre elkészüljön. Az inflációs időkben sokszor fillérekért dolgoztak a szédítő magasságokban életüket nem egyszer kockára téve. A munka hősei ők valóban akik megérdemlik a szentesi társadalom támogatását. A hidava-

tás alkalmával — az algyői mintához hasonlóan — megjutalmazták a szorgalmas munkásokat. A jutalmazáshoz szükséges pénzösszeg egy részét társadalmi gyűjtés útján biztosították. A város politikai pártjai magukra vállalták, hogy részben sajátok útján megindítják a gyűjtést. A Szentesi Ujság sem marad el ebben a tekintetben két laptársunk mellett s a mai napon mi is megindítjuk a gyűjtést hidépitő munkásaink javára. Kérjük előfizetőinket, olvasóinkat, juttassák el adományukat lapunk kiadóhivatalához s a beérkezett adományokat minden nap a nyilvánosság előtt nyugtázzni fogjuk.

### Kielégítő a város közegészségügyi helyzete

A városi tisztifőorvostól nyert értesülésünk alapján a város közegészségügyi helyzete általában kielégítő. A körülbelül másfél hónappal ezelőtt fellépett vörheny járvány márszűnőben van, aránylag elég enyhe lefolyású volt. Az utóbbi hetekben egy pár bányahimlős és kanyarós megbetegedés történt a városban, ezek azonban nem járványszerűek, csupán az

őszi idők szokásos jelenségei. Az iskolás gyerekek orvosi felülvizsgálásánál, amely még most is folyamatban van, jelentkezték rendellenességek. Az eddigi megállapítások szerint a növények harmincszázaléka gyengébben fejlett mint kellene lenni. Ettől eltekintve azonban általában a közegészségügyi helyzet kielégítő.

### Kezdetét vette a mezőgazdasági textilakció jelentkezzenek a gazdák utalványaikért

A beszolgáltatást teljesítő gazdák jutalmazására indult mezőgazdasági textilakció kezdetét vette. November 22-től 29-ig osztják ki a beszolgáltatást teljesített gazdák között azokat az utalványokat, amelyekre azután a kereskedőknél megvásárolhatják az olcsó ruházati anyagokat. Az utalványokért a hivatalos órák alatt a közellátási hivatal beszolgáltatási osztályán jelentkezzenek a gazdák, akár teljes egészében, akár részben teljesítették a beszolgáltatást. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen felkérték szerkesz-

tőségünket a következők közlésére: — textiljuttatásban a beszolgáltatásukat teljes egészében, vagy százalékban teljesítő gazdálkodók elsőbbségi joggal bírnak. A beszolgáltatást teljesítőket nemcsak a büntetéstől és zaklatástól szabadulnak meg, hanem lehetőséget nyernek a textilakcióban való részvételre és az ellátatlanok szükségletét is biztosítják. A textiljuttatás elbírálásánál az engedélyezett mérséklések és termelési szerződések alapján később eszközölhető beszámítások is figyelembe lesznek véve.

### December elején kezdik az UNRRA segély kiosztását

A város különböző pontjain felállított jelentkező helyeken a keddi napon megkezdődött azoknak az összeírása, akik UNRRA segélyre jogosultak. Nagyon sokan vannak azonban olyanok is, akik tudnák nélkülözni ezt a segítyt, mégis igényeltek. Naponta átlag 800 jelentkező van. Az eddigi adatok alapján megállapítható, hogy

az igénylőknek csak egyötöd fog segélyben részesülni. Az igénylési határidő november 23. szombat. Ezután kerül sor annak a megállapítására, hogy a jelentkezők közül kik fognak a segélyből részesülni és december elején már megkezdődik a ruhák szétosztása.

### Szentesi Takarékpénztár

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete. Szentese. Tel. 45.



Elfogad takarékos és folyószámla betéteket azonnali visszafizetésre. Folyósít rövidlejáratú hiteleket. Csekkek, hitellevelek és bankgarancia. Díjmentes átutalások. **T e r m é n y o s z t á l y.**

### Egy munkás levele a „munka katonáiról”

Két tenyerem kérges. Meglát- szik rajtuk, hogy nehéz és fáradságos fizikai munkával keresem meg a magam és családom mindennapi kenyerét. Én nem élek az álmok világában. Tudom, hogy munkára és munkásra minden időben szükség van és szükség lesz. Azt is tudom, hogy a nehéz testmunkának eddig is nehéz volt és ezután is nehéz lesz az élete. De azért hiszek egy szebb és jobb élet lehetőségében. Politikával nem igen foglalkoztam, mert munkám nem adott időt arra, hogy a legnagyobb munkaidőben párhelyiségek udvarán ácsorogjak. Ennek ellenére szeretem a könyvet s az én nehéz sorsom mellett a világ sorsa is érdekelt. Ezért olvasom az újságokat is. Szomorúan állapítom meg, hogy velünk munkásokkal úgy bánnak, mint a katonával a fronton: előre küldenek, rohamot vezényelnek és a parancsnokok hátul, biztonságos helyzetben várják a csata eldőlését. Beismerem, hogy nagyon sokan vagyunk a munka becsületes közkatonái. De tagadhatatlan, hogy nagyon sok a parancsnok közöttünk és nagyon sokan uralmukon élnek abból, hogy bennünk — egészen feleslegesen — munkára buzdítanak. Én, aki a helyi viszonyokat ismerem, azt a szerény kérdést teszem föl, hogy milyen címen, a munkának milyen erkölcsi törvénye alapján küldenek munkára azok, akik a multban sem dolgoztak és most sem dolgoznak? Milyen címen beszélnek hozzánk a második, vagy harmadik emeletről azok, akik a becsületes munka helyett mindig a napot lopták? Hogyan kövessük mi a munkában azokat, akik soha életükben nem dolgoztak? Róluk vegyünk példát?

A békeszerződés után megállapíthatjuk, hogy a világ nemzetei között magunkra maradtunk, hogy csak a magunk munkájára támaszkodhatunk. Eppen ezért sokkal biztosabb volna a magyar jövő, ha többen dolgoznánk és kevesebb volna közöttünk a parancsnok.

Nagyon megbecsülöm azt a törekvést, mely a magyar újjáépítés érdekében a pártpolitikán felül a lelkek, a magyar lelkek megbékélésén munkálkodik. Ha ez a megbékélés, ha ez az összefogás tényleg nélkülözhetetlen feltétele talpraállásunknak, akkor meg kell találnunk a módot arra is, hogy a békétlenkedő mihasználat sorainkból eltávolíthassuk. Magyarországot nekünk magyaroknak kell újjáépítenünk, magyar lélekkel, magyar önfeláldozással. Az az én fel-fogásom, hogy az újjáépített Magyarországnak magyarnak kell lennie, mert másképp nem volna létjogosultsága a világon.

Egy szentesi munkás.

### Személyfuvar megrendelhető

a 150-estelefonon. Bocskai u. 1.

# HIREK

- Naptár: Ma november 22. péntek katolikus Cecilia vt., protestáns Cecilia.
- A Tisza vizállása: 172. Kurca 180, Körös 173.
- Hőmérséklet 8 fok.
- Időjárásjelentés: Mérsékelt délnyugati szél, többhelyen ködös csapadék, az ényhe idő tovább tart.
- Országos vásárok. Karcag nov. 25, Békés nov. 22-23. Szentes 29-30. Abony 24. Földvár december 6-7-én.
- Ügyeletes gyógyszerár 16—22-ig Szentes és Kerekas.

## Egy kézfogásból

mindig erő sugárzik, ha jellemes ember nyújtja felénk a kezét. A szemek már csak különös játékkal kísérik ezt a mozzanatot, hol lenéznek, hol fel, hol kényeskedve át, hol pedig mögéd, aszerint, hogy milyen becsületes az illető.

A beszéd szüneti hatása. Milyen kevésszer fogunk kezét olyannal, aki bátran a szemünkbe néz, keresve, kutatva a másikban is a tisztességet.

Az asszonysemek külön beszédesei. És a kezek, azok a finom, hosszú ujjak, mint valami titkos morse jelek: panaszkodnak, suttognak kábítóan, részegítőn a boldog mámoros, vagy boldogtalanul — szerencsétlen életéről.

Elhibázott sorsról, be nem teljesült ígéretről, rettegő fájásról, megnemértésről, közönytől, szűrkéségről, ádaitlan mindennapiságról...

Oh, mennyi fájdalom titkos leadója egy-egy kézfogás. Apró vágyódások titkos üzeneteit küldi felénk a sziv...

Az asszonyi lélek gyenge törékenysége rogyadozik a kísértés ostromában s elhaló hangja csak a szeretetet esdeklí...

Oh, a kezek és szemek titkos beszéde elárulja a kimondhatatlant és aki olvasni tud bennük, beszédesebben lát.

Mesén szövi át az álmat, megoldja a rejtvényt, belenéz a lélek önismerő kutjába, abba az egyetlen tükörbe, ahová avatatlan soha, de soha nem tekinthet...

— A közlekedési miniszter rendelete értelmében bejelentésre kötelezett az ipari abraktermény, beleértve mindenfajta ipari abrakterményt is. A bejelentéseket a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központhoz, Budapest, IV. Postafiók 222. sz. alá kell küldeni.

— A Budapesti Ügyvédi Kamara legutóbbi közgyűlésén két érdekes indítványt nyújtottak be. Az egyik sürgeti, hogy a rendőri őrizet alá vétel törvényes szabályozást nyerjen, a másik pedig azt kéri, hogy a sajtóbíráskodásban állítsák vissza az esküdírbíráskodást.

— Január elsején a textil és cipőellátásban életbelép a pontrendszer. Előreláthatólag háromfajta pontutalvány kerül forgalomba. — Külön kapnak a munkások és gazdák, külön az ipari munkásság és külön az ország lakosságának többi része.

— Nagyjelentőségű gyakorlatot vezetett be a NOT a népbíráskodással kapcsolatban. A jövőben a kiszabott büntetésben nemcsak az őrizet idejét, de az esetleges internálás idejét is beleszámítják.

— A kereskedelemügyi miniszter az egyik budapesti gyár munkásai előtt tartott beszédében közölte, hogy a Gazdasági Főtanács döntött a néprádiók ügyében és a posta a közeljövőben forgalomba hozza az új kistípusú világvevő készülékeket, amelyeket igen olcsó áron részleltetésre mindenki megvásárolhat.

— Léziposta káldeményeket a közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében minden budapesti és vidéki postahivatal korlátozás nélkül felvesz.

— Böszörményi Sándorné Temető utca 5 szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 1944 őszén amíg ő az óvóhelyen tartzkodott, lakásából az összes ruhaneműket ellopta. Böszörményinét ezáltal kb. 1500 forint kár érte. A rendőrség értelemes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

— Hankóczy Béla közlekedési felügyelő tegnap Csongrádon tartott előadást a városi és hatósági ellenőrző közegeknek a forinvédelemmel kapcsolatban szükséges rendszabályokról.

— Pataki Sándorné Kereszt u 7 szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki f. hó 20-án az udvarából két pulykát ellopt. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Baji István feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 1944-ben az orosz bevonulás után amíg ő az óvóhelyen tartzkodott lakásából nagymennyiségű ruhaneműt ellopt.

— A Gazdasági Főtanács az árak kérdésével foglalkozva arra az elhatározásra jutott, hogy az iparcikkek 25—40 százalékos mérséklése után sort kerít az élelmiszerárak leszállítására is.

— A belgári magyar hadifoglyokat szabadon engedték. Az első kétszázas hadifogly transzport e hó végén indul haza.

— Felhívjuk Csongrádvármegye mindazon állattenyésztő gazdáit, kinél továbbtenyésztésre alkalmas üsző, tehén, 30—35 súlyú koca és kan süldő, valamint 2 évesnél nem idősebb anyajuh és kos van eladó, hogy azt saját érdekükben legrovidebb időn belül a Csongrádvármegyei Állattenyésztő Egyesület hivatalos helyiségében (vármegyeház 19. ajtó) jelentse be, hogy a bejelentés arányában az egyesület ezen állatoknak hivatalos áron történő felvásárlására a lépéseket megtehesse. Ugyancsak kérjük az állattenyésztő gazdákat, hogy amennyiben a felsorolt állatfajtákból 30 százalékos vételár kedvezmény nyújtása mellett igényelni szándékoznak, úgy azt szintén az egyesületnél jelentésük be.

— Kelenczés János Fekete Márton u 13 szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki folyó hó 20-án, amíg ő a Rákóczi Ferenc uca végén lévő italmérésbe pár percet bement, a kint hagyott kerékpárját ellopta. A nyomozás megindult a kerékpár tolvaj kézrekerítésére.

— Egy olasz cég bejelentette a főváros vezetésének, hogy hajlandó 5000 kislakást építeni Budapesten hosszulejűtű kölcsönre.

ELADÓ 10 hold föld részben pénzért és nagyjószágért, vagy házért cserélendő Jókai-u. 22. 3448

## Független Ifjúság hírei

Folyó hó 23-án szombaton este 5 órakor kezdődik a Független Ifjúság első téli-estje. Tudatjuk tagjainkkal, hogy a szombatesteket rendszeresítjük. Ezentul minden szombat este tartunk előadást társadalmi kulturális és egyéb időszerű dolgokról. Az előadókat és az előadás tárgyát a Vezetőség az előmegléta szerint választja meg.

### Párthivek vetélkednek

— Mi partvezerünk olyan szónok, hogy reggel meg nem is tudja, miről fog beszélni és délután olyan beszédet mond, hogy gyönyörűség hallgatni.

— A miénk még a beszéd előtt öt percet sem tudja, hogy miről fog beszélni, mégis olyan beszédet vág ki, hogy nem győzzük eljenezni.

— Ez mind semmi! A mi vezerünk már fent van az emelvényen, már beszél, beszél, beszél és meg mindig nem tudja, hogy mit mond.

## Iparos hírek

A szobafestő iparosok részére 180 kg. terpentint kiutalás érkezett, a kiutalás átvehető a jegyzői hivatalban.

Az ipartestület felhívja az üveges iparosok figyelmét, hogy táblatüveg igénylésüket mielőbb jelentésük be a jegyzői hivatalba, úgyszintén jelentkezzenek azon iparosok, akik műkaucuk igénylésre óhajtanak kiutalást nyerni.

A jegyzői hivatal értesíti a most mestervizsgát tett egyeket, hogy részükre a mesterlevelek megérkeztek. Átvehető a hivatalnál naponta délelőtt 9—2 óráig. Itt említjük meg, hogy a tanfolyam hallgatói közül Bucsány János és Marton István kéményseprő, nov. 18-án Szegeden a mestervizsgát sikerrel letették.

Az ipartestület értesíti a f. hó 24-én megnyitott ipari szakmai bemutatóra jelentkezett iparosokat hogy kiállításra szánt tárgyaikat a részükre kijelölt helyen mielőbb foglalják el legkésőbb szombat reggel, mert a sajtó bemutató szombat délelben lesz megtartva. Külön felszólítást és felhívást ne várjon senki. A legtöbb szakma szerda óta dolgozik és készíti elő a kiállítandó anyagát a helyszínen az ipartestület termeiben. Az előjelek szerint a „bemutató” nagy sikerrel fog lezajlani. Itt említjük meg, hogy az Iparügyi miniszter képviseletében meg fog jelenni még Szakasits Antal iparügyi min. tanácsos is, aki a megnyitáson is résztvesz. Kérjük az előjárósági tagokat, hogy vasárnap d. e. 9 órakor már itt legyenek a testületnél, mert a miniszteri kiküldöttek autón érkeznek és kívánatos, hogy minél számosabban fogadjuk őket. A megnyitás ünnepségét hangszórón keresztül közvetítjük, azt minden érdeklődő meghallgathatja. Hívunk és várunk minden érdeklődőt.

A Szakszervezeti Tanács bérügyek titkársága közölte hivatalunkkal, hogy a stabilizáció sikere érdekében, a július 29-e előtti bére-

ket forintra valorizálni nem lehet. Ugyan ilyen értelmű értesítést adott a Polgármesteri hivatal is.

## RÁDIÓMŰSOR

November 22. péntek.

6:30 Falurádió. 7:30 Reggeli zené hanglemezek. 8. Háztartási, kalmazottak negyedórája. 9. Vadasné Swartcz Lili zongorázik. 12:15 Ilitczky László szalonzene, kara játszik. 13. Malária. Dénes Tibor elbeszélése. 13:20 Utazás a film körül. Banóczy Dezső hanglemeze. 14:20 10 perc az Ady Endre uszódarun. Helyszíni közvetítés az uszódaru munkájáról. Vezeti Koltay Lajos. 14:30 A Zenepedagógusok Szabad Szakszervezetének műsora. 15:15 Rádióiskola. 16:10 Fáy Boriskával a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének főtükörével beszél moszkvai utjáról a rádió munkatársa. 16:25 Szent Cecília ünnepe. Énekel Tóth János kamarakórusa. 16:45 Évfordulóra. Nádas József előadása. 17. Szakszervezeti táncsadó. 17:10 Szakszervezeti táncsadó. 17:15 Mitől sláger a sláger? Királyhegyi Pál előadása. 17:45 Sportközlemények. 18:15 Gyermekek barátok műsora. 18:30 Mesterek világa. Előadás. 19:10 A magyar népdal érdekességei. 19:30 Falurádió. 19:45 A Falurádió népdaliskolája. 20:20 A Rádiózenekar játszik. 21:30 Angol nyelvtanítás. 22:20 Hanglemezek. Basilides Mária magyar népdalokat énekel. 22:30 Műsorismertetés. 23:30 Hanglemezek.

### Felhívás

A Kisbirtokosok és Iparosok Szövetkezete, a Mobilia Rt. gémmalom bérletje a részjegyek kibocsátását megkezdte. Felhívja Szentes m. város és környékének kisbirtokos, földműves és iparos lakosait, hogy belépési nyilatkozataikat a Szövetkezet igazgatóságához, (Bpest V. Nádor-u. 5) juttassák el.

Kisbirtokosok és Iparosok Szövetkezete Igazgatósága. 854

### A jelenleg érvényben lévő baromfiárak

Élőbaromfi és tojás hatóságilag megállapított ára: — Termelői árak (zárójelben a vidéki fogyasztói árak): Csirke darabonként legalább 0,80 kg-os 4.— (4,80), tyúk darabonként legalább 1,50 kg-os 3,40 (4,10), pulyka darabonként legalább 4 kg-os 4.— (4,80), gyöngyös darabonként legalább 1 kg-os 4.— (4,80), sovány kacska 3.— (3,60), hizott kacska darabonként legalább 3 kg-os 4,30 (5,20), sovány liba 3,20 (3,80), hizott liba darabonként legalább 5,50 kg-os 4,50 (5,40), tojás Budapesten és környékén (5,76), vidéken, ahol a termelés a szükségletet fedezi (3,96), vidéken, ahol a termelés a szükségletet nem fedezi (4,30) forint kg-ként.

ELADÓ egy Skoda Super 1.5 tonna tehergépkocsi iparigazolvánnyal ellátva. Dandó András Szentes Rákóczi Ferenc-u. 60. 3451

Felolós szerkesztő és kiadó: JÓSZAI BÁLINT  
Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társai  
Bérelt nyomdázásban.